

# CORREO DE LA MAÑANA

Suscripción

Badajoz, Provincial, trimestre 125 ptas.  
fuera de la provincia, año 375 ptas.  
extranjero, año 2400 ptas.

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Anuncios

En 1.ª plana, línea cuadro 10	0'20 pesetas
En 2.ª id. id. id. id. 10	0'25
En 3.ª id. id. id. id. 10	0'10
En 4.ª id. id. id. id. 10	0'05

Badajoz.—Año V.—Número 1.556

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Viernes 15 de noviembre de 1918

## Por telegrafo y teléfono

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID

15.1'30  
Bolsa  
Interior 4 por 100, serie F, 76'75.

Banco España, 481'00.

Tobacos, 292'00.

Francos, 94'90

Libras, 21'33.

Cédulas hipotecarias, al 5 por 100,

000'00.

Matadero

Cebones, de 3'05 a 3'13.  
Vacas, de 2'83 a 3'98.

Toros cebados, de 0'00 a 3'17.

Carneros, de 3'35 a 0'00.

Ovejas, de 0'00 a 3'05.

Cerdos, de 0'00 a 3'25.

Permanecen sin contratar los cerdos.

Consejo de ministros en Palacio

Esta mañana se celebró en Palacio el anunciado consejo de ministros bajo la presidencia del Rey.

El consejo careció de interés, limitándose el Presidente a pronunciar un discurso, en el cual expuso al Monarca los principales acontecimientos que tanto en el orden interior como en el internacional se han registrado durante los últimos días.

Senado

Abre la sesión el presidente de la Cámara, señor Groizard, reinando la mayor desanimación.

En el banco azul toma asiento el ministro de Gracia y Justicia, señor Roig y Bergada.

El duque de TOVAR pide que se traga al Parlamento el proyecto de ley haciendo extensivos los beneficios de la de accidentes del trabajo a los obreros agrícolas.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA ofrece trasladar el ruego a su compañero de Consejo, el ministro de la Gobernación.

Se formulan otros ruegos de escaso interés y se pasa al

Orden del día

Se aprueban varios dictámenes, y no habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión.

Congreso

A las tres y treinta y cinco abre la sesión el presidente de la Cámara, señor Villanueva.

En el banco azul se encuentra el ministro de la Gobernación.

Se formulan varios ruegos de escaso interés.

LARGO CABALLERO censura duramente al gobernador civil de Barcelona, porque con el pretexto del estado sanitario de la provincia con motivo de la epidemia, prohíbe que se celebren reuniones públicas de propaganda política.

También solicita que no se prohíba a los obreros de la Compañía Arrendataria de Tabacos el libre ejercicio del derecho de asociación.

El señor SILVELA le contesta recogiendo esas quejas, y ofreciendo que estudiará el modo de dejarlas atendidas.

El señor BESADA dice que con motivo de la denuncia formulada por el señor Largo Caballero, que ya había interpuesto su influencia cerca de la Compañía siendo ministro de Hacienda, para evitar que hubiera represalias.

El señor ROMEO dice que mientras el Gobierno impidió que se aceptara la proposición del señor Pedregal, discutida el martes último, ese mismo Gobierno aconseja al Rey que dirija un telegrama al presidente de la República francesa, concebido en términos que parecen una rectificación.

El señor SILVELA contesta justificando el que se rechazara la proposición del señor Pedregal, por estar concebida en términos análogos a los que se usaban en la proposición que apoyó el señor González Hontoria.

MARCELINO DOMINGO refiere el hecho de haber presentado la dimisión el ayuntamiento de Badalona en pleno, por no haber sido relevados los guardias civiles que tomaron parte en los sangrientos sucesos ocurridos en aquella población y que costaron la vida a varios paisanos.

Protesta energicamente de esta desafecto tenida para con un pueblo entero.

Se lee una proposición del señor Casas

Afirma que un amigo de Romanones se acercó para advertirle que las manifestaciones iban a celebrarse, y la conveniencia de que se sumaran a ellas los socialistas, para obligar más a seguir desde el Poder una orientación francamente democrática.

Insiste en este extremo, haciendo constar la exactitud del relato.

El señor SALVATELLA interviene brevemente para requerir al señor Besteiro al objeto de que hable claro.

BESTEIRO, atendiendo al requerimiento del señor Salvatella, dice que no tiene inconveniente en declarar que la persona de la amistad de Romanones que le hizo esa proposición, no obstante representación parlamentaria.

Dice que esa persona citó los nombres de Romeo y de Barcia, y que no puede añadir más sobre este particular.

El señor BARCIA dice que la solicitud la hizo Araquistain.

Interviene brevemente en el debate el señor BARRIOBERO y queda en el uso de la palabra para mañana, suspendiéndose acto seguido este debate.

El señor ROMEO declara solemnemente que no es cierta su intervención personal como ha dado a entender el señor Besteiro en su discurso.

El señor BARCIA dice que fueron los señores Durán y Araquistain los que le hablaron de manifestaciones callejeras con el propósito declarado por el señor Besteiro.

Seguidamente se da por terminado el incidente y se levanta la sesión.

### Cambó en Palacio

Esta noche, a las ocho, ha estado el señor Cambó en Palacio en audiencia de despedida.

### Conferencia larga rato con el Rey.

Se le atribuye gran importancia política a esta audiencia, por las noticias que se tienen respecto a la celebración de un acto público organizado por los regionalistas para pedir la autonomía de Cataluña.

Se supone que de este asunto hablaron el Rey y Cambó.

### El Directorio republicano

Presidido por Lerroux se ha reunido el Directorio republicano designado en la Asamblea celebrada el martes último en el Ateneo.

Se acordó solicitar para Cataluña la autonomía integral, presentando al efecto la oportuna proposición en el Parlamento.

Este directorio se denominará Federación republicana.

### Muerte de un senador

Ha fallecido en Madrid el senador viaricio don Francisco Lastres.

### Nota de la Embajada francesa

En la Embajada francesa se ha facilitado una nota oficial a los periodistas, manifestando que en el momento de regresar a Francia los prisioneros de guerra, no podía olvidarse la obra verdaderamente meritaria realizada por el Monarca español librando de la muerte a muchos de sus prisioneros y prodigando a todos ellos los consuelos de sus cuidados y atenciones bondadosas.

El señor presidente de la República ha ordenado que en estos momentos se rerite al Monarca la expresión de gratitud del pueblo francés y en cumplimiento de dicha orden en la mañana de hoy visitó al Rey el encargado de Negocios de Francia en Madrid.

### Palabras de Romanones

Al salir esta mañana del consejo de ministros celebrado en Palacio, manifestó el conde de Romanones que estaba atareadísimo y trabajando con muchas precauciones.

añadió que el horizonte internacional estaba muy negro y ofrecía densos barrotes.

Estas palabras del ministro de Estado, tan llenas de pesimismo, están siendo muy comentadas.

### Firma regia

El Rey ha firmado los siguientes decretos del ministerio de Gracia y Justicia:

Concediendo varios ascensos reglamentarios al personal de la Dirección general de los Registros y del Notariado.

Nombrando canónigo, dignidad de tesorero de la santa iglesia Catedral de Santiago de Compostela, a don Saturiano Portela.

Nombrando arcipreste de la Catedral de Palencia a don Luis Alvarez.

Nombrando canónigo de la Colegiata de Soria, a don Eusebio Pérez.

### La tarde en el Congreso

La sesión de esta tarde del Congreso estuvo bastante animada.

Se disminuyeron las precauciones en el edificio de la Cámara popular y en los alrededores del mismo.

Hoy no se formaron grupos ni hubo intentos de manifestación ni fué necesaria la intervención de la fuerza pública.

Únicamente se notó mayor aglomeración que de ordinario en la Carrera de San Jerónimo y en la plaza de Canalejas, al terminar la sesión del Congreso.

### En la comisión de Presupuestos del Congreso. Manifestaciones de Alba

Hoy se ha vuelto a reunir la comisión de Presupuestos del Congreso con asistencia del ministro de Hacienda, señor Alba.

Concurrieron también bastantes diputados.

Alba explicó los fundamentos de su proyecto de ley relativo al restablecimiento del año económico.

Dijo que la experiencia ha venido enseñando que los presupuestos no se comentaban a discutir hasta el mes de noviembre, y luego venían las precipitaciones inevitables para las fiestas de diciembre.

Dice que este año no puede haber presupuesto para 1.º de enero, porque tendría que salir adelante sin leyes complementarias para reforzar los ingresos, y eso equivaldría tanto como ofrecer un presupuesto con un déficit inicial de más de mil millones de pesetas, lo cual alarma justamente a la opinión.

El Gobierno trata de acometer el magnífico problema de la intensificación de los ingresos por medio de medidas muy en armonía con su significación democrática.

Viviremos en íntimo contacto con el Parlamento y buscaremos el éxito de nuestras reformas.

El señor Alba ofreció que el Gobierno presentaría el proyecto de presupuesto para el próximo año económico en el mes de febrero, aun cuando ello le imponga un verdadero sacrificio personal por la intensa labor que precisa acometer sin descanso.

Terminó diciendo que el Gobierno ligaba su vida a los dos proyectos de ley que están sometidos a la deliberación y voto del Congreso: el de la prórroga de los presupuestos y el del restablecimiento del año económico.

### La situación internacional ofrece algunas dificultades

Durante toda la tarde y noche continuaron comentándose las palabras pronunciadas por el conde de Romanones al salir del consejo de ministros celebrado esta mañana en Palacio.

Se sabe que es motivo de honda preocupación para el Gobierno la resolución de los aliados que en cumplimiento de las condiciones del armisticio firmado con Alemania, pidan a España la entrega inmediata de los buques alemanes que fueron intervenidos por nuestro Gobierno como compensación de parte del tonelaje que nos habían hundido los submarinos.

Otra cuestión que preocupa a nuestro Gobierno es la del requerimiento que ha hecho el Gobierno francés para que seguidamente sean expulsados del territorio español y singularmente de Barcelona, donde parece que hay muchos, los bolcheviques rusos, al objeto de evitar que intenten un golpe revolucionario en Francia.

### De interés para Mérida

Ha sido autorizado el Capitán general de la primera región para aceptar la entrega de un estandarte que ha sido ofrecido por el alcalde de Mérida para el segundo batallón de Artillería de posición.

### Telegramas de cortesía

El Rey ha dirigido telegramas de felicitación con motivo de la terminación de las hostilidades a los reyes de Inglaterra, y Bélgica y al presidente de los Estados Unidos de América.

El rey de Inglaterra ya ha contestado en los siguientes términos:

«Agradezco con todo corazón tus amables felicitaciones con motivo de la firma del armisticio que traerá la ansiada paz. También te agradezco los recuerdos que tienes para mi ejército.»

### PROVINCIAS

#### Un petardo

Valencia.—En la calle Estrecha, donde se encuentra instalado el convento de Jesuitas, ha explotado un petardo que destruyó las puertas del edificio y arrancó varias piedras del mismo.

Los daños materiales son de importancia.

Milagrosamente no han ocurrido desgracias personales.

### Preparando un recibimiento

Se prepara un gran recibimiento a los señores Cambó, Ventosa y demás parlamentarios, que vendrán para asistir a la reunión convocada por la Mancomunidad, para tratar del problema de la autonomía y hacer entrega del álbum con el plebiscito de los municipios catalanes, acerca de este interesante problema.

### EXTRANJERO

#### Resumen de noticias

Dicen de Londres que el ejército inglés marchará a ocupar posiciones en el Rhin.

—Los delegados franceses encuadrados en el cuartel general alemán, para tratar de las condiciones prácticas de la evacuación.

—Para el viernes han sido citados en Bruselas, Mons y Nancy, los delegados alemanes, al objeto de que procedan a la entrega de los ferrocarriles, teléfonos y telégrafos.

—El Gobierno actual de Alemania ha desmentido que piense anular los empréstitos de guerra.

—Dicen de Berlín con referencia a informaciones recibidas de Viena, que al conocerse la noticia de que la Asamblea nacional había decretado la anexión de Austria alemana a la República formada en Alemania, se promovieron grandes disturbios, cruzándose en las calles gran número de disparos, de los que resultaron numerosos heridos.

El Gobierno popular alemán ha dirigido una proclama al Alto mando para que a su vez la circule a los soldados, haciéndoles ver la necesidad de mantener la disciplina para realizar una ordenada evacuación.

### Lotería Nacional

Recibos en blanco para extender participaciones de Lotería, se venden en la administración de



**De mercados****Acedera**

Don Francisco Ruiz, vende una partida de lana merina del corte presente.

—Don José Gómez tiene a la venta una partida de lechones de cinco meses.

—Don Miguel Bernal desea, en buenas condiciones de compra, un par de vacas suizas u holandesas.

Para proposiciones, dirigirse a dicho señor.

**Albarque**  
Se venden 2.000 quintales de corcho empido.

Para tratar, con sus dueños don Luis R. Varela, doña Joaquina Guzmán, don José Barrantes y señora viuda de don Valentín Maya.

**Alconera**

Don Fernando Bernáldez Sánchez tiene a la venta 100 arrobas de lana fina del último corte.

Para tratos diríjanse a dicho señor.

**Atalaya**

Los señores don Francisco Martínez Arribas, don Daniel Velázquez y don Antonio Arribas Hernández, venden sus pilas de lanas a los precios corrientes.

Para tratar, diríjanse a dichos señores.

**Almendralejo**

Don Esteban Martínez tiene a la venta 496 ovejas primales y cuatroñas.

Para tratar, con dicho señor, en la calle Avenida, número 7.

**Azuaga**

Se venden unas 6.000 arrobas de lana merina blanca, buena clase, y unas 500 fanegas de garbanzos, tamaño de unos 48 granos en 30 granos, todo a precios corrientes.

Diríjase a don Miguel Guerrero.

—Vendo estáno en barritas para soldar, al por mayor, desde 5 pesetas kilo. Para pedidos, Antonio Aparcero, Azuaga.

—Compro cera virgen pura de abejas, en totales amarillos. Ofertas — Antonio Aparcero, Azuaga.

—Necesito representantes formales para la compra y venta de cereales y artículos del país en Extremadura. Diríjase a Antonio Aparcero, Azuaga.

**Badajoz**

Don Salvador Treviño vende vacas y novillos holandeses.

Vende utensilios de mantequería seminuevos.

—Don Antonio Gallego Ramos tiene a la venta 100 primales y 450 ovejas de vientre.

El apoderado de «Rocillas» dará razón, término de la capital.

—Se vende un mulo en buenas condiciones, Darán razón, Ramón Albarán, 10, bajo.

—Corcha a sacar con once años, la vende don Urbano Navascués, Benegas, 14, y vende una incubadora moderna.

—Don Ramón Montero de Espinosa, vende mil palos de eucaliptus para cercas, al precio de 1'75 pesetas en «Casa Colorada», y a 2 pesetas sobre vagón Badajoz.

**Berlanga**

Don José Antonio Valencia ofrece una partida de lanas de consideración, a precios corrientes.

**Cheles**

Don Pedro Troca tiene a la venta 250 arrobas de lana negra, fina.

—Don Tomás Palacio vende también 200 arrobas de la misma clase y color.

Para tratar, con dichos señores.

**Entrines Bajos**

Don Manuel Menguiano tiene a la venta 250 arrobas de lana fina.

También desea vender 100 marranos en immejorables condiciones.

Para proposiciones dirigirse a dicho señor en su domicilio.

**Feria**

Don Juan Leal Carvajal tiene a la venta el correo de su dehesa del «Carrascal».

Diríjase a dicho señor para tratar.

—El mismo señor, don Manuel Concha, doña María Cayetano y don José Yáñez, venden las más del nuevo corte.

Para tratar, con sus dueños.

—Don Antonio Leal desea vender 100 arrobas de lana fina de buena clase, 50 ovejas viejas y 20 cabras con su maestro sellado, todo este ganado en inmejorables condiciones.

Para tratar, con su dueño.

**Fuente del Maestre**

Don Manuel García tiene a la venta 700 carneros (borrós y primales), merinos, blancos, muy gordos; 200 arrobas de lana merina, blancas, y 40 arrobas de lana blanca, basta. Todo a precios corrientes.

Para tratar, diríjase a don Manuel García González, en dicho pueblo.

**Granja de Torrehermosa**

—Doña Josefa Gómez Montero, tiene a la venta unos 18 a 20.000 quintales de corcho.

**Higuera de la Serena**

Don Ricardo Romero de Tena tiene a la venta 1.000 arrobas de lana fina de buena calidad del corte de este año.

Para tratar, con dicho señor en su domicilio.

Folleto de "Correo de la Mañana", 24

**Ivanhoe**

POR WALTER SCOTT

TRADUCCIÓN DE J. BONET

el sequito del príncipe, eran los jefes favoritos de sus tropas mercenarias, algunos barones aventureros, otros personajes de diversa conducta, y varios caballeros templarios y de la Orden de San Juan.

No debe olvidarse que los caballeros de estas dos órdenes eran declarados enemigos del rey Ricardo, pues habían abrazado el partido de Felipe de Francia en la larga serie de disputas que entre los dos monarcas había ocurrido. Las consecuencias de estos disturbios eran que las repetidas victorias de Ricardo habían sido enteramente infructuosas, que todas sus arrojadas tentativas para el sitio de Jerusalén habían sido frustradas, y que el resultado de toda su gloria y de todas sus hazañas vino a parar en una tregua incierta con el sultán Saladino.

Los caballeros del Temple y los de San Juan de Jerusalén, siguiendo en Inglaterra y en Normandía la misma política que sus hermanos habían adoptado en Tierra Santa, habíanse agregado al partido, mejor dicho, a

**Higuera de Llerena**

Don Julio Carvajal López tiene a la venta: 500 arrobas de lana merina del último corte, 280 bochos, 150 lechones de seis meses, 25 cerdos de 18 meses, tres vacas, dos terneros, tres eriales y un toro.

Para tratar, con dicho señor.

**Hornachos**

Don Antonio González Benítez, vende 200 fresnos, de 0'80 metros de circunferencia. Para tratar, con dicho señor, en Hornachos.

**Jerez de los Caballeros**

Don Tomás Hernández vende, en Jerez de los Caballeros, de cinco a seis mil quintales de corcho que se están apilando en la dehesa de «Los Abados».

Para tratar, con su dueño.

—Don Francisco Franco Romero vende: 100 ovejas, 160 chivitos, 30 reses vacunas, 140 cabras jóvenes y de buena calidad.

Para tratar, en Jerez de los Caballeros con dicho señor.

**La Haba**

Don Pedro Sánchez Castilla tiene a la venta 300 arrobas de lana blanca superior.

—Don Pedro Martín Miguel, vende unas 200 arrobas aproximadamente.

—Don Angel Hidalgo, unas 150 arrobas; don Manuel Morillo Velarde 200, y don José Gómez Ponce quiere vender 60 arrobas.

—Don José Carmona Casillas, vende 800 botregos con lana.

Para tratar con sus dueños en esta villa.

—Don José María Gómez Carmona, tiene a la venta 300 fanegas de cebada; 100 arrobas de lana blanca, 2 vacas suizas y sus crías.

**La Garrovilla**

Don José Parejo vende un becerro holandés, a quien se dirijan las ofertas.

**La Morera**

Los señores arrendatarios de la dehesa de Abajo venden 100 arrobas de lana blanca.

—Don Manuel Sara tiene a la venta 45 idem.

—Don Dionisio Nieto 30 id. id.

—Don Emilio Flores 40 id. id.

Para tratar, con dichos señores.

**Magailla**

Don Antonio Gimón, vende su pila de lana de unas 700 a 800 arrobas.

Diríjase a su dueño para tratar.

**Mérida**

Don José de Burnay tiene para vender 400 y

pico de arrobas de lana extrafina, trasmuntante (sin añicos).

Para tratar, en su casa de Mérida, Plaza, 14.

**Navalvillar de Pela**

Don Valentín Cuesta, doña Lambertina Iglesias, doña Isabel Maza, doña Rosa Ramón, don Martín López y don Pedro Monino, venden sus pilas de lana del corte presente.

—Don Antonio Moreno Hernández tiene a la venta un potro de raza, de treinta meses.

Diríjase, para tratar, a su dueño en Navalvillar de Pela.

**Oliya de Jerez**

Don Manuel Cumplido Pérez tiene a la venta 300 arrobas de aceite y 80 fanegas de garbanzos finos y de buen tamaño.

Para tratar, dirigirse a dicho señor en esta villa.

**Olivencia**

Don José Entradas tiene para vender de 420 a 430 arrobas de aceite.

Para tratar, con dicho señor.

—Don Joaquín Jorge Piris, tiene a la venta de 40 a 50 eriales y utreras, 150 fanegas de garbanzos de buena clase y cuatro vagones de trigo crudo.

Diríjase a dicho señor en la finca «Doña Teresa», del término municipal de esta ciudad.

**Quintana de la Serena**

Don Juan Ortiz tiene a la venta 350 lechones de tres a cuatro meses, de buena clase.

Para tratar, con dicho señor.

**Ribera del Fresno**

Doña Concepción Gragera vende una alameda de álamo negro, con árboles de gran tamaño y muy buena madera.

—Don Wenceslao Olea y don Manuel Gragera tienen a la venta sus pilas de lana merina, de superior calidad.

—Don Francisco García Baez, tiene a la venta 90.000 kilos de chicharrones y 30.000 kilos de cebada, todo a precios corrientes.

Para tratar, con dicho señor.

**San Vicente de Alcántara**

Don Jerónimo Llinás vende un carro de dos yates que no se ha usado. Pa'a informes, a dicho señor.

**Santa Villa de Alcántara**

Doña María Cabeza de Vaca, tiene a la venta una pila de lana del corte pasado y otra del presente, clase fina, blanca, de superior calidad, y una alameda de álamos negros, en el sitio del

que dice que se han criado.

Para tratar, con dicho señor.

**Villafranca de los Barros**

Doña María Cabeza de Vaca, tiene a la venta una pila de lana del corte pasado y otra del presente, clase fina, blanca, de superior calidad, y una alameda de álamos negros, en el sitio del

que dice que se han criado.

Para tratar, con dicho señor en su domicilio.

Folleto de "Correo de la Mañana", 24

los partidarios del príncipe Juan, y en verdad que no tenían razón para desechar el regreso del rey, ni la sucesión de Arturo, su legítimo heredero. Por la misma razón, el príncipe Juan sentía desprecio por las pocas familias sajonas de alguna importancia que existían todavía en Inglaterra, y se valía de todas las ocasiones que se le presentaban de vilipendiarlas y abatirlas. Sabía que era mirado por todas ellas con desafecto, como asimismo le miraban los comunes del reino, que de un monarca tan licencioso y tiránico sólo podían aguardar nuevas usurpaciones de sus fueros.

El príncipe Juan presentóse en medio de su brillante acompañamiento, suavemente vestido de carmesí y oro, llevando un halcón en la mano, y en la cabeza una gorra de costosas pieles, orlada de piedras preciosas, por bajo de la cual salía su rizada cabellera esparciéndose airosamente en los hombros. Iba jinete en un fogoso palafín pardo y dio una vuelta al palenque, a la cabeza de sus alegres cortesanos, con los cuales conversaba y reía, observando al mismo tiempo, como bien conocedor, las beldades que adornaban las galerías.

Durante su paseo alrededor de la palestra, llamó su atención el alboroto que había ocasionado el empeño del judío en apoderarse de un sitio delantero para su hija, y sus penetrantes ojos no tardaron en distinguir a Isaac sin embargo, con mayor satisfacción.

los fijó en su hermosa hija, que aterrada por el tumulto, estrechaba con todas sus fuerzas el brazo de su anciano padre.

En su rostro se notaban la audacia y la disolución que eran características, juntas con la mayor altanería y con la más completa indiferencia a las opiniones y sentimientos ajenos;

sin embargo, no podía negarse que era hombre de gentil parecer, pues

«Endrial», con palos de gran tamaño y de muy buena madera, a una legua de Villafranca.

—Don Francisco Trigo Marcos tiene a la venta 9.00

